

① а)  $y_1' = y_1 - y_2 + y_3$   
 $y_2' = y_1 + y_2 - y_3$   
 $y_3' = 2y_1 - y_2$

решить систему

б) Решить задачу Коши в точке  $y(0) = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}$ .

```
>> A=[1 -1 1; 1 1 -1; 2 -1 0]
A =
     1     -1     1
     1     1     -1
     2     -1     0
>> eig(A)
ans =
-1.0000
 1.0000
 2.0000
```

собственные  
 значения  
 матрицы A

а)  $y' = Ay$

$A = \begin{bmatrix} 1 & -1 & 1 \\ 1 & 1 & -1 \\ 2 & -1 & 0 \end{bmatrix}$ ,  $\det(A - \lambda E) = 0$

$\lambda_1 = -1, \lambda_2 = 1, \lambda_3 = 2 \rightarrow J = \begin{bmatrix} -1 & & \\ & 1 & \\ & & 2 \end{bmatrix}$

$(A - \lambda_1 E)v_1 = 0, v_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ -3 \\ -5 \end{bmatrix}$   
 $v_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}$   
 $v_3 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}$

$T = [v_1 \downarrow v_2 \downarrow v_3 \downarrow] = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ -3 & 1 & 0 \\ -5 & 1 & 1 \end{bmatrix}$

$A = T \cdot J \cdot T^{-1}$

$e^{xA} = T \cdot e^{xJ} \cdot T^{-1}$

$xJ = \begin{bmatrix} -x & & \\ & x & \\ & & 2x \end{bmatrix} \rightarrow e^{xJ} = \begin{bmatrix} e^{-x} & & \\ & e^x & \\ & & e^{2x} \end{bmatrix}$

```
>> [T J] = eig(A)
T =
 0.1690 -0.5774 0.7071
-0.5071 -0.5774 0.0000
-0.8452 -0.5774 0.7071
J =
-1.0000 0 0
 0 1.0000 0
 0 0 2.0000
```

T-матрица перехода  
 база с нормированным  
 векторами  
 J-диагональная  
 JVA

```
T =
     1     1     1
    -3     1     0
    -5     1     1
>> det(T)
ans =
     6
```

обратная  
 матрица

```
>> inv(T)
ans =
 0.1667 0.0000 -0.1667
 0.5000 1.0000 -0.5000
 0.3333 -1.0000 0.6667
```

обратная  
 матрица

$T = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ -3 & 1 & 0 \\ -5 & 1 & 1 \end{bmatrix} \rightarrow T^{-1} = ?$

$T^{-1} = \frac{1}{\det(T)} \cdot \text{Adj}(T) = \frac{1}{6} \cdot \begin{bmatrix} + \begin{vmatrix} 1 & 0 \\ 1 & 1 \end{vmatrix} & - \begin{vmatrix} -3 & 0 \\ -5 & 1 \end{vmatrix} & + \begin{vmatrix} -3 & 1 \\ -5 & 1 \end{vmatrix} \\ - \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{vmatrix} & + \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ -5 & 1 \end{vmatrix} & - \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ -5 & 1 \end{vmatrix} \\ + \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 0 \end{vmatrix} & - \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ -3 & 0 \end{vmatrix} & + \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ -3 & 1 \end{vmatrix} \end{bmatrix} = \frac{1}{6} \begin{bmatrix} 1 & 3 & 2 \\ 0 & 6 & -6 \\ -1 & -3 & 4 \end{bmatrix} = \frac{1}{6} \begin{bmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 3 & 6 & -3 \\ 2 & -6 & 4 \end{bmatrix}$

OP:  $y(x) = e^{xA} \cdot c = T \cdot e^{xJ} \cdot \underbrace{T^{-1} \cdot c}_c = T \cdot e^{xJ} \cdot c, c_1, c_2 \in \mathbb{R}^3$

```
>> T*J*inv(T)
ans =
    1.0000    -1.0000    1.0000
    1.0000     1.0000   -1.0000
    2.0000   -1.0000   -0.0000
```

υπόθεση  $A = T^{-1}JT$

```
>> syms x
>> expm(x*A)
ans =
[ exp(-x)/6 + exp(2*x)/3 + exp(x)/2, exp(x) - exp(2*x), (2*exp(2*x))/3 - exp(-x)/6 - exp(x)/2]
[ exp(x)/2 - exp(-x)/2, exp(x), exp(-x)/2 - exp(x)/2]
[ exp(2*x)/3 - (5*exp(-x))/6 + exp(x)/2, exp(x) - exp(2*x), (5*exp(-x))/6 + (2*exp(2*x))/3 - exp(x)/2]
```

εκτιμητική матрица:  $e^{xA}$   
 $x$ -συμβολική πράσιση

β)  $y(0) = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}$

I)  $y(x) = Te^{xJ}T^{-1} \cdot c$

$y(0) = Te^0 T^{-1} \cdot c = TET^{-1} \cdot c = TT^{-1}c = Ec = c = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \Rightarrow y_k(x) = Te^{xJ}T^{-1} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}$

II)  $y(x) = Te^{xJ} \cdot c_1$

$y(0) = Te^0 \cdot c_1 = Tc_1 = Tc_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \rightsquigarrow c_1 = ? \dots$   
 $(c_1 = T^{-1} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix})$

②  $y' = Ay$

$A = \begin{bmatrix} -3 & 0 & 0 \\ 0 & 3 & -2 \\ 0 & 1 & 1 \end{bmatrix}$

```
>> A=[-3 0 0; 0 3 -2; 0 1 1]
A =
    -3     0     0
     0     3    -2
     0     1     1
>> eig(A)
ans =
    2.0000 + 1.0000i
    2.0000 - 1.0000i
   -3.0000 + 0.0000i
```

$\lambda_1 = -3$   
 $\lambda_{2/3} = 2 \pm i$

$\alpha + i\beta \leftrightarrow \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ -\beta & \alpha \end{bmatrix}$

$J = \begin{bmatrix} -3 & & \\ & \boxed{\begin{matrix} 2 & 1 \\ -1 & 2 \end{matrix}} & \end{bmatrix}$   
 $\lambda_1$  points to -3,  $\lambda_2 = 2+i$  points to the block.

$e^{xJ} = ?$

$\begin{bmatrix} B_1 \\ B_2 \end{bmatrix}$  - блок-матрица

$\begin{bmatrix} B_1 \\ B_2 \end{bmatrix}^k = \begin{bmatrix} B_1^k \\ B_2^k \end{bmatrix} \rightsquigarrow e^{x \begin{bmatrix} B_1 \\ B_2 \end{bmatrix}} = \begin{bmatrix} e^{xB_1} \\ e^{xB_2} \end{bmatrix}$

υπόθεση:

$e^{x \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ -\beta & \alpha \end{bmatrix}} = e^{\alpha x} \cdot \begin{matrix} \text{„}R_{\beta x}\text{”} \\ \begin{bmatrix} \cos(\beta x) & \sin(\beta x) \\ -\sin(\beta x) & \cos(\beta x) \end{bmatrix} \end{matrix}$

$$e^{xJ} = \begin{bmatrix} e^{-3x} & \\ & e^{x \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ -1 & 2 \end{bmatrix}} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^{-3x} & \\ & \begin{bmatrix} e^{2x} \cos x & e^{2x} \sin x \\ -e^{2x} \sin x & e^{2x} \cos x \end{bmatrix} \end{bmatrix}$$

$T^{-1} = ?$

$$\lambda_1 = -3 \rightsquigarrow \delta_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\lambda_2 = 2+i \rightsquigarrow \delta_2 = \begin{bmatrix} 0 \\ 2 \\ 1-i \end{bmatrix} \rightsquigarrow \text{Re} \delta_2 = \begin{bmatrix} 0 \\ 2 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\phantom{\lambda_2 = 2+i} \rightsquigarrow \text{Im} \delta_2 = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ -1 \end{bmatrix}$$

$$T = \begin{bmatrix} \delta_1 & \text{Re} \delta_2 & \text{Im} \delta_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 1 & -1 \end{bmatrix}$$

OP:  $y(x) = T \cdot e^{xJ} \cdot c, c \in \mathbb{R}^3$

```
>> [P J] = eig(A)
T -
  1.0000 + 0.0000i  0.0000 + 0.0000i  1.0000 + 0.0000i
  0.8165 + 0.0000i  0.8165 + 0.0000i  0.0000 + 0.0000i
  0.4082 - 0.4082i  0.4082 + 0.4082i  0.0000 + 0.0000i
J -
  2.0000 + 1.0000i  0.0000 + 0.0000i  0.0000 + 0.0000i
  0.0000 + 0.0000i  2.0000 - 1.0000i  0.0000 + 0.0000i
  0.0000 + 0.0000i  0.0000 + 0.0000i  3.0000 + 0.0000i
```

↳ να κοιτάμε τις φ. και να γράψουμε ένα κειμ. και ύστερα

③  $y' = Ay$

$$A = \begin{bmatrix} 0 & -4 \\ 1 & 4 \end{bmatrix}$$

```
>> A=[0 -4; 1 4]
A -
  0 -4
  1 4
>> eig(A)
ans -
  2.0000
  2.0000
```

$$\lambda_1 = \lambda_2 = 2$$

$K=2$  - ανεξάρτητα διμετρικότητα

Μορφώσεων για  $J$ :  $J = \begin{bmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix}$  και  $J = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 0 & 2 \end{bmatrix}$

↳ 2 Ηορζονοβα δλοκα

↳ 1 Ηορζονοβα δλοκα

$$(A-2E)x = 0$$

$$\begin{bmatrix} -2 & -4 \\ 1 & 2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{cases} -2a - 4b = 0 \\ a + 2b = 0 \end{cases} \Rightarrow a = -2b$$

$$x_1 = \begin{bmatrix} -2b \\ b \end{bmatrix} = b \cdot \begin{bmatrix} -2 \\ 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -2 \\ 1 \end{bmatrix} \text{ κη. } b=1$$

δρος συγκωνομωκο βεκτωρα ηε 1

$$\dim \text{Ker}(A-\lambda E) = \dim \text{Lin} \left\{ \begin{bmatrix} -2 \\ 1 \end{bmatrix} \right\} = 1$$

τεμοκωτρικωα βικκωκωτρικωα = κ = 1

δρος Ηορζονοβω δλοκωα = 1

$$J = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 0 & 2 \end{bmatrix}$$

```
>> jordan(A)
ans =
  2 1
  0 2
```

T=?

Нордгорнова нормална форма

$T = \begin{bmatrix} \delta_1 \downarrow & \delta_2 \downarrow \end{bmatrix}$ ,  $\delta_2$ -ниже соотвечает, или даже получаем соответствен (генералисам)

$$\begin{matrix} \delta_1 \\ \vdots \\ \delta_2 \end{matrix} \quad (A - \lambda I)\delta_2 = \delta_1$$

$$\begin{bmatrix} -2 & -4 \\ 1 & 2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -2 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$-2a - 4b = -2$$

$$a + 2b = 1, a = 1 - 2b \rightsquigarrow \delta_2 = \begin{bmatrix} 1 - 2b \\ b \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \end{bmatrix} + b \cdot \begin{bmatrix} -2 \\ 1 \end{bmatrix}; \text{выб. } b = 0: \delta_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow T = \begin{bmatrix} -2 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix}$$

```
>> [T J] = jordan(A)
T =
   -2    1
    1    0
J =
    2    1
    0    2
```

$$e^{xJ} = ? \quad J = \begin{bmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$\underbrace{\quad}_{D}$        $\underbrace{\quad}_{N \text{-нильпотентна } (\exists k, N^k = 0)}$

$$DN = \begin{bmatrix} 0 & 2 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = ND$$

$\underbrace{\quad}_{\textcircled{2}}$

$$e^{xJ} = e^{xD} \cdot e^{xN} = \begin{bmatrix} e^{2x} & \\ & e^{2x} \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 1 & x \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = e^{2x} \begin{bmatrix} 1 & x \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$xD = \text{diag}[2x, 2x] \Rightarrow e^{xD} = \text{diag}[e^{2x}, e^{2x}]$$

$$N^2 = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow N^k = 0, k \geq 2$$

$$e^{xN} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k N^k}{k!} = \frac{x^0 N^0}{0!} + \frac{x^1 N^1}{1!} = E + xN = \begin{bmatrix} 1 & x \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

оп:  $y(x) = T \cdot e^{xJ} \cdot c, c \in \mathbb{R}^2$

④  $y' = Ay$

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 2 & 0 \\ 1 & 0 & 0 & 2 \end{bmatrix} \Rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 = \lambda_4 = 2$$

$k = 4$

возможности за  $J$ :

$$\begin{bmatrix} \boxed{2} & & & \\ & \boxed{2} & & \\ & & \boxed{2} & \\ & & & \boxed{2} \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} \boxed{2 \ 1} & & & \\ & \boxed{2} & & \\ & & \boxed{2} & \\ & & & \boxed{2} \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} \boxed{2 \ 1} & & & \\ & \boxed{2} & & \\ & & \boxed{2 \ 1} & \\ & & & \boxed{2} \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} \boxed{2 \ 1} & & & \\ & \boxed{2 \ 1} & & \\ & & \boxed{2} & \\ & & & \boxed{2} \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} \boxed{2 \ 1} & & & \\ & \boxed{2 \ 1} & & \\ & & \boxed{2 \ 1} & \\ & & & \boxed{2} \end{bmatrix}$$

$4 \text{ бл. } \quad \quad \quad 3 \text{ бл. } \quad \quad \quad 2 \text{ бл. } \quad \quad \quad 2 \text{ бл. } \quad \quad \quad 1 \text{ бл.}$

$$(A-2E)x=0$$

$$\begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \\ d \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{array}{l} 0=0 \\ c=0 \\ 0=0 \\ a=0 \end{array} \Rightarrow a=c=0 \Rightarrow x = \begin{bmatrix} 0 \\ b \\ 0 \\ d \end{bmatrix} = b \cdot \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} + d \cdot \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\mu = \dim \ker(A-2E) = \dim \left\{ \begin{bmatrix} 0 \\ b \\ 0 \\ d \end{bmatrix} \mid b, d \in \mathbb{R} \right\} = 2$$

$$\Rightarrow 2 \text{ Jordanove blokove} \Rightarrow \begin{bmatrix} 2 & 1 & & \\ & 2 & & \\ & & 2 & 1 \\ & & & 2 \end{bmatrix} \vee \begin{bmatrix} 2 & 1 & & \\ & 2 & 1 & \\ & & 2 & \\ & & & 2 \end{bmatrix}$$

$\mu$ -минимални полином од  $A$

$\psi$ -карактеристични полином од  $A$

$$\psi(\lambda) = \det(A-\lambda E) = (\lambda-2)^4$$

$\mu \mid \psi$ ,  $\mu(A) = 0$ , ст  $\mu$  најмање користејќи  $\mu$  полином

$$\mu \mid (\lambda-2)^4 \Rightarrow \mu(\lambda) = (\lambda-2)^k, 1 \leq k \leq 4$$

$$k=1: \mu(A) = A-2E \neq 0$$

$$k=2: \mu(A) = (A-2E)^2 = 0 \Rightarrow \mu(\lambda) = (\lambda-2)^2 \Rightarrow \text{ст } \mu = \deg \mu = 2$$

$\Rightarrow$  најлесно преј Jordanовиот блок ја 2

$$\Rightarrow J = \begin{bmatrix} 2 & 1 & & \\ & 2 & & \\ & & 2 & 1 \\ & & & 2 \end{bmatrix}$$

$$e^{xJ} = ?$$

$$J = \begin{bmatrix} B & \\ & B \end{bmatrix}, B = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ & 2 \end{bmatrix} \Rightarrow e^{xJ} = \begin{bmatrix} e^{xB} & \\ & e^{xB} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^{2x} & & & \\ & x e^{2x} & & \\ & & e^{2x} & \\ & & & e^{2x} & \\ & & & & e^{2x} & \\ & & & & & x e^{2x} & \\ & & & & & & e^{2x} \end{bmatrix}$$

$$T = ? \quad \text{свој вектор} \quad x_1 = \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}, \quad x_2 = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}$$

свој вектор и свој H. блок

$$J = \begin{bmatrix} \boxed{2} & 1 & & \\ & 2 & & \\ & & \boxed{2} & 1 \\ & & & 2 \end{bmatrix}$$

$$T = \begin{bmatrix} | & | & | & | \\ | & | & | & | \\ | & | & | & | \\ | & | & | & | \end{bmatrix}$$

(more u pogocneg:  $\delta_3, \delta_4, \delta_1, \delta_2$ )

$$\Rightarrow T = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \end{bmatrix} \quad (\text{može biti invertibilna, } \det T \neq 0)$$

$$\text{OP: } y(x) = T \cdot e^{xJ} \cdot c, \quad c \in \mathbb{R}^4$$

$\delta_2$ -yordanierni sa  $\delta_1$ :

$$(A - 2E)\delta_2 = \delta_1$$

$$\delta_2 = \begin{bmatrix} 0 \\ b \\ 1 \\ d \end{bmatrix} \xrightarrow{\text{uvp. } b=d=0} \delta_2 = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$\delta_4$ -yordanierni sa  $\delta_3$ :

$$(A - 2E)\delta_4 = \delta_3$$

$$\delta_4 = \begin{bmatrix} 1 \\ b \\ 0 \\ d \end{bmatrix} \xrightarrow{\text{uvp. } b=d=0} \delta_4 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}$$

```

A =
  2   0   0   0
  0   2   1   0
  0   0   2   0
  1   0   0   2

>> [T J] = jordan(A)

T =
  0   1   0   0
  0   0   1   0
  0   0   0   1
  1   0   0   0

J =
  2   1   0   0
  0   2   0   0
  0   0   2   1
  0   0   0   2
  
```